Информацию о максимальной розничной цене не требуется наносить на потребительскую тару (пачки) сигар, сигарилл, курительных, кальянных, трубочных и прочих видов табака.
В отношении данных товаров действует специфическая ставка акциза. Максимальные розничные цены на такие изделия не устанавливаются.

Письмо Департамента налоговой и таможенной политики Минфина России от 10 мая 2018 г. N 03-13-07/31058 «О нанесении на потребительскую тару (пачки) сигар, сигарилл, курительных, кальянных, трубочных и прочих видов табака информации о максимальной розничной цене»
[bookmark: _GoBack]Департамент налоговой и таможенной политики, рассмотрев обращение по вопросу нанесения на потребительскую тару (пачки) сигар, сигарилл, курительных, кальянных, трубочных и прочих видов табака информации о максимальной розничной цене, сообщает.
На основании статьи 187.1 Налогового кодекса Российской Федерации максимальные розничные цены используются для определения налоговой базы по акцизам на табачные изделия, в отношении которых установлена комбинированная ставка акциза.
Поскольку на сигары, сигариллы, курительные, кальянные, трубочные и прочие виды табака установлена специфическая ставка акциза и максимальные розничные цены на указанные виды табачных изделий не устанавливаются, то наносить на потребительскую тару (пачки) данных табачных изделий максимальную розничную цену не требуется.
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